

希臘字母稱呼毒株 專家憂太遲難改口

# 新冠變種正名 防國家污名化

新冠疫情爆發以來，全球多地都曾通報發現變種毒株，公眾及媒體則習慣以首先發現該毒株的地方作為稱呼，如最先在英國發現的毒株「B.1.1.7」就稱為「英國變種病毒」等。世界衛生組織前日宣布，為免污名化通報新變種毒株的國家，日後會以希臘字母稱呼不同毒株，目的是幫助公眾討論。



變種病毒在印度肆虐，不少人因而死亡。圖為火葬場員工向死者祈禱。美聯社

世衛前日在官方網站公布新的稱謂系統，當局解釋，「B.1.1.7」等變種病毒的學名對公眾而言，可能比較難讀難記，而且會造成誤報，因此公眾大多會以首先發現變種的地方來稱呼，卻導致污名化和歧視。世衛新冠技術主任克爾克霍夫亦強調，不應有任何國家因發現及通報變種病毒而被

污名化，同時新的希臘字母稱謂不會取代現有學名，學名仍會在學術研究中使用，新系統目的只是幫助公眾討論。

## 四「需要關切」毒株排最前

新的稱呼按照發現變種的順序來排列，4種列為「需要關切」的毒株排最前，在英國首先發現的「B.1.1.7」稱為Alpha，其後在南非發現的「B.1.351」、在巴西發現的「P.1」，以及在印度發現的「B.1.617.2」，分別命名為Beta、Gamma及Delta；其餘列為「需要留意」的變種毒株亦會獲命名。

據參與討論命名的病毒學家帕倫透露，世衛專家曾考慮使用希臘神祇或仿古典名字等來稱呼，不過大多數已經被不同品牌和公司使用。由於希臘字母總共只有24個字母，世衛目前仍無計劃當所有字母用盡後要如何處理，只表示當希臘字母用完，便會公布新的命名方式。

在新冠疫情前，不少病毒都會以最先發現的地方來命名，如伊波拉病毒便是取名自非洲國家剛果（金）的河流，不過除造成污名化外，亦可能有欠準確，其中在1918年流行的「西班牙流感」，實際並非源自西班牙，而是源頭不明。

美國約翰霍普金斯大學衛生安全中心高級研究員阿達爾賈認同世衛的做法，指出以國家來命名病毒，確實存在污名化問題，但同時認為來得太遲，現時再說服公眾使用希臘字母稱呼會非常困難。

## 變種毒株新稱謂

學名	最先發現國家	世衛稱作
B.1.1.7	英國	Alpha (A)
B.1.351	南非	Beta (B)
P.1	巴西	Gamma (Γ)
B.1.617.2	印度	Delta (Δ)

世衛指變種病毒的學名難讀難記，容易造成誤報。

網上圖片

## 秘魯人均死亡率全球最高

秘魯政府前日宣布，當局根據衛生專家小組建議，重新計算當地新冠疫情死亡人數後，確認180,764人疫歿，較原先公布的69,342人高出逾一倍。法新社指出，秘魯成為全球人均死亡率最高的國家。

秘魯官方此前每日公布的新冠死亡人數，是基於確診或疑似病例中的死亡人數統計。為獲得更準確數據，政府4月成立一個技術工作小組，該小組採用病毒學、血清學、放射學、流行病學等檢測標準，並參考與新冠臨床特徵一致的疑似病例數據，以及衛生部國家死亡訊息系統的統計數據，以重新統計新冠死亡率，得出最新死亡數字。

法新社報道，人口約3,300萬的秘魯，原先每百萬人2,103人疫歿，在全球排名第13；經修正後，增至每百萬人5,484人染疫死亡，成為全球人均死亡率最高的國家，超越原本排在首位、每百萬人3,077人死亡的匈牙利。

秘魯總理貝穆德斯表示，感謝專家小組的努力，當局將有更全面的資料及實用數據，可有效監控疫情，並採取適當抗疫措施。

秘魯至今累計超過195萬人確診，當地自2月9日啟動疫苗接種計劃，但進度緩慢，目前僅有5%成年人口接種了首劑疫苗。



秘魯疫情升溫，當地墓園將不敷應用。美聯社

美聯社

## 歐盟擬7月應用「疫苗護照」

歐盟的新冠疫情隨疫苗接種計劃逐漸紓緩，有望在夏季重啟旅遊活動，歐盟委員會前日正式提議，由7月1日起為所有已接種疫苗的歐盟成員國公民放寬出入境限制，只要出示已打針、檢測呈陰性或染疫後的康復證明，出入境時便無需再接種及隔離檢疫等，相關證明由昨日開始發行。

按照歐盟委員會的計劃，歐盟27個成員國需要最遲在7月1日起，接受民眾的已接種疫苗證明，為他們解除出入境限制，如果以病毒檢測作為證明，則增設有效時限，聚合酶連鎖反應（PCR）檢測為72小時，快速抗原測試為48小時，此外染疫後康復的證明亦會獲接納。

如果兒童與已打針的家長同行，便可同樣獲豁免檢疫，歐委會提議豁免檢疫的年齡下限為6歲，不過預料各國亦會定下較高的豁免檢疫年齡。

發行證明的系統由昨日起啟用，不過若歐盟內的疫情惡化，亦可能觸發「緊急

## 無須預約

## 星長者排隊打針

新加坡總理李顯龍前日宣布，60歲及以上長者可直接前往任何一個接種中心注射新冠疫苗，無須預約。不少長者昨日早上便趕往住所附近的民眾俱樂部打針，當中包括之前因服用藥物而無法接種的長者。

昨日清早不少接種中心出現人龍，碧山民眾俱樂部在早上8時已有50人等候，當中10多人是長者，他們排隊等候約15分鐘便完成接種。

72歲的退休人士林淑琴早上7時半抵達接種中心時，已有約20人正排隊。她受訪時指出，她對3種藥物過敏，之前預約接種時，醫生告訴她接種後可能會有過敏反應，她當時因擔心風險而選擇不注射，「聽到總理的呼籲後，我決定接種疫苗保護自己，幸好沒出現過敏反應。」

## 74歲主婦15分鐘打好針

74歲的家庭主婦王女士等了約15分鐘就打好針。她之前因服用藥物不能接種，不過上月起減少服用劑量後，醫生便通知她可以接種，她表示剛好看到新聞說無須預約，可以直接到接種中心，認為非常方便。

一些原本已預約接種時段的長者，因希望更快接種而選擇取消預約，昨日早上直接到接種中心打針。



李顯龍宣布星洲老人打針有特別安排。美聯社

剎車掣」，將整個放寬旅遊限制計劃叫停。

歐委會主席馮德萊恩表示，歐盟公民理應享受一個安全而放鬆的夏季，隨疫苗接種計劃取得進展，歐委會提議採取「歐盟電子新冠證明」作為統一工具，逐步放寬旅遊限制，她形容做法可在歐盟恢復自由流動時，確保政策清晰及可預測。



歐盟指民眾應享受安全而放鬆的夏季。圖為意大利民眾往海灘曬太陽。路透社

路透社